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Ter gelegenheid van 11 juli 2022 
Feestdag van de Vlaamse Gemeenschap 
Stadhuis van Brussel

Dames en Heren, geachte genodigden,

Namens het Vlaams Parlement heet ik u van harte welkom op de viering van onze Vlaamse Feestdag.

Mesdames et Messieurs, chers invités, c’est avec grand plaisir que je vous souhaite la bienvenue à la Fête 
de la Communauté flamande.

Meine Damen und Herren, Ich heisse auch unsere deutschsprachigen Freunde herzlich willkomen. 

Dear ladies and gentlemen, it is an honour for me to welcome you to celebrate with us the National Day 
of the Flemish Community.

*

Burgemeester Close, 

Na onze vruchtbare kruisbestuiving in de mooie plantentuin van Meise, waar we vorig jaar 11 juli vierden 
omwille van corona, zijn we vandaag terug in Brussel. Dat had ik beloofd. Vlaanderen laat Brussel niet 
los: et voilà… hier zijn we… c’est simple comme bonjour.

Burgemeester, ik dank u voor de warme ontvangst in dit prachtige stadhuis.

Omwille van corona is het voor mij de eerste keer dat ik als voorzitter van het Vlaams Parlement op deze 
symbolische plaats mag speechen.

En ik moet toegeven: het contrast met vorig jaar is groot… zeer groot. Toen zaten we nog op anderhalve 
meter afstand van elkaar in een grote tent. Vandaag zitten we, zonder enige vorm van beperking, ge-
woon naast elkaar in dit prachtige historische kader.

Beste aanwezigen,

Als voorzitter van het Vlaams Parlement ben ik zeer blij dat we dit voorjaar quasi volledig de fysieke 
werking opnieuw hebben kunnen opstarten. Het is een verademing om terug met alle parlementsleden 
samen te kunnen vergaderen. 

Ik vind dat echt bijzonder belangrijk. Je moet elkaar recht in de ogen kunnen kijken tijdens parlementai-
re debatten, dat komt de kwaliteit enkel en alleen maar ten goede. 



Door corona hebben we de voorbije twee jaar in het Vlaams Parlement nauwelijks gasten kunnen ont-
vangen. Ook dat is gelukkig voorbij. Ambassadeurs en delegaties van over de hele wereld vinden terug 
de weg naar ons parlement. Ik ontvang hen met plezier. Het leidt immers steeds tot boeiende gesprek-
ken. 

We zetten ook terug volop in op het aantrekken van bezoekers en het organiseren van publieksactivitei-
ten. Zo hebben we in de Paasvakantie succesvolle familiedagen gehouden. We hebben de bunkers van 
het parlement, waar onze archieven zijn opgeslagen, opengesteld voor exclusieve rondleidingen. Tijdens 
speciale kunstwandelingen maakten liefhebbers kennis met de indrukwekkende kunstcollectie van 
het Vlaams Parlement. De bezoekers konden er nieuwe creaties bewonderen van zes jonge, talentvolle 
kunstenaars. Ze maakten die kunstwerken in opdracht van het Vlaams Parlement, naar aanleiding van 
ons 50-jarig bestaan.

Dit jaar willen we 11 juli met zoveel mogelijk mensen vieren. In ruim 200 Vlaamse steden en gemeenten, 
en ook hier in Brussel, zijn er festiviteiten in het kader van Vlaanderen Feest! 

In het Vlaams Parlement zwaaiden we gisteren en vandaag de deuren open voor het brede publiek.

U kan er een prachtige tentoonstelling komen ontdekken met tekeningen van onze beste Vlaamse 
illustratoren, zoals Klaas Verplancke, Gerda Dendooven, Penelopé Deltour, Kaan of Randall Casaer, om er 
maar een paar te noemen.

Deze illustraties beelden dromen uit van Vlamingen waardoor wij, als hun vertegenwoordigers in het 
parlement, ons laten inspireren. Ik nodig u graag uit om een kijkje te komen nemen.

*

Het gevoel van opluchting dat er heerste toen de strenge coronamaatregelen vrijwel volledig verdwenen, 
werd echter al snel overschaduwd door het drama in Oekraïne. 

De oorlog in Oekraïne bedreigt de fundamenten van onze democratie. 

De militaire agressie van Rusland is niet alleen een inbreuk op de soevereiniteit en de integriteit van 
Oekraïne, ze brengt ook de stabiliteit in Europa in gevaar. De oorlog veroorzaakt onnoemelijk menselijk 
leed, vluchtelingenstromen, een energiecrisis, militaire dreiging en zet onze ‘democratische vrijheden’ 
onder druk.

Het Vlaams Parlement veroordeelt de Russische invasie in de meest scherpe bewoordingen en was van 
meet af aan solidair met de Oekraïense bevolking. 

Vlaanderen zette alles op alles en nam – samen met de lokale besturen – zelfs meer dan zijn verantwoor-
delijkheid in deze noodsituatie. Zo werd er gezorgd voor humanitaire hulp, het oprichten van nooddor-
pen, het organiseren van opvang, het integreren van de Oekraïense vluchtelingen in ons arbeidscircuit 
en de kinderen in ons onderwijs. 

Ik wil hier ook de individuele Vlamingen danken die zich – vanaf het uitbreken van het conflict – vrijwil-
lig en onbaatzuchtig engageerden om de oorlogsvluchtelingen hulp te bieden.

We kunnen evenwel niet blijven rekenen op persoonlijke initiatieven van betrokken burgers. Structurele 
oplossingen zijn noodzakelijk, want het einde van de oorlog is nog niet in zicht. We moeten Oekraïne 
blijven ondersteunen en de Oekraïense vluchtelingen zo goed mogelijk blijven opvangen en begeleiden.



Door de oorlog in Oekraïne staat ook het Europees uitbreidingsproject volop in de schijnwerpers. Ook met dat 
vraagstuk is het Vlaams Parlement actief bezig. Want over de toetreding van nieuwe lidstaten tot de Europese 
Unie moeten alle deelstaatparlementen – dus ook het Vlaams Parlement – uiteindelijk hun zegen geven.

*

Niet alleen in Oekraïne stonden de voorbije maanden de democratische waarden onder druk. 

Dat gebeurde bijvoorbeeld ook in Catalonië, waar het Spaanse gerecht een democratisch verkozen Catalaans 
parlementslid zijn mandaat afnam, nadat hij vreedzaam geprotesteerd had voor het lot van de Catalaanse 
politieke gevangenen en ballingen.

Het Vlaams Parlement heeft unaniem een resolutie aangenomen ‘over het waarborgen van de democratische 
en politieke rechten van de leden van het Catalaanse parlement’. 

Over de Catalaanse kwestie heb ik regelmatig contact met Laura Borràs, de voorzitter van het Catalaanse par-
lement. Ook de Commissie Buitenland volgt deze kwestie van nabij op. 

Het blijft voor mij uiterst belangrijk dat we vanuit het Vlaams Parlement blijven wijzen op het respecteren van 
de democratische waarden, waar ook ter wereld.

Ik denk aan de situatie van de Oeigoeren in China, de vrouwenrechten in bijvoorbeeld Afghanistan, de schen-
ding van de LGBT+rechten in verschillende landen, de voedselcrisis in West-Afrika, of de bijna vergeten con-
flicten zoals die in Jemen en Nigeria.

Het minste wat we als Vlaams Parlement kunnen doen, is blijvend de aandacht vestigen op deze conflicten en 
druk blíjven uitoefenen.

*

Beste aanwezigen, 

De Vlaamse feestdag is traditioneel een moment waarop we een tussentijdse balans opmaken van onze staats-
structuur. Ik breng graag terug in herinnering dat het Vlaams Parlement eind 2020 als eerste parlement van 
start ging met een Werkgroep Institutionele Zaken. 

De werkgroep organiseerde in een eerste fase een reeks hoorzittingen over homogene bevoegdheidspakketten. 
Nadien volgden hoorzittingen over de financiering en fiscale autonomie van de gemeenschappen en gewesten. 
Tot slot hoorden we een reeks binnen- en buitenlandse deskundigen en academici over de staatsstructuur en 
het toekomstig staatsmodel.

Dat de Werkgroep intussen een grondige analyse heeft gemaakt, mag blijken uit de cijfers: we hielden maar 
liefst 32 hoorzittingen, waarin 96 specialisten aan het woord kwamen over 17 verschillende thema’s.

Vorige week werden de activiteiten van de Werkgroep afgerond met een debat. Tijdens dat debat werd een 
conceptnota besproken waarin een aantal quick wins worden aangereikt die we kunnen realiseren binnen 
het huidig grondwettelijk kader. De huidige institutionele architectuur is immers geen eindpunt. Grondwets-
wijzigingen zullen evenwel moeten wachten tot 2024, nadat de Grondwet hopelijk voor herziening vatbaar is 
verklaard.

Met deze quick wins focust het Vlaams Parlement op die beleidsdomeinen waar de knelpunten in de bevoegd-
heidsverdeling en de Vlaamse bezorgdheden het meest duidelijk bleken, namelijk: gezondheidsbeleid, arbeids-
marktbeleid, mobiliteit, energie en buitenlands beleid. 



Als Vlaams Parlement nemen we onze verantwoordelijkheid en dus ook de vlucht vooruit. We wachten niet 
lijdzaam af tot de grondwet gewijzigd kan worden. Deze quick wins moeten uitgevoerd worden voor de ver-
kiezingen van 2024 zodat de regio’s eindelijk het beleid kunnen voeren dat aansluit bij hun specifieke noden en 
dynamieken.

Ook op de andere niveaus in ons land denkt men intussen na over een betere en efficiëntere staatsstructuur. 
Dat was ook dringend nodig.

Want wist u dat ons staatsmodel één van de favoriete gespreksonderwerpen is tijdens mijn ontmoetingen met 
ambassadeurs?

Mijn buitenlandse gasten zijn telkens opnieuw verbaasd over hoe ons land op een bijna surrealistische manier 
aaneenhangt en hoe halfslachtig de bevoegdheden verdeeld zijn. 

*

Beste aanwezigen, 

Het voorbije jaar heeft het Vlaams Parlement sterk ingezet op de responsabilisering van zijn parlementsleden.

Als voorzitter vind ik het cruciaal om het mandaat van volksvertegenwoordiger te versterken. Om hen op de 
best mogelijke manier hun controlerende en wetgevende functies te laten uitoefenen.

Tijdens de opening van dit zittingsjaar riep ik de volksvertegenwoordigers ook op om hun taak op een profes-
sionele manier ter harte te nemen en het vertrouwen van de kiezer, noch van onze democratische instelling te 
beschamen.

De Vlamingen mogen vertegenwoordigen in ons parlement is immers het mooiste voorrecht dat iemand te 
beurt kan vallen.

Het is in ieders belang dat in het parlement sterke en geëngageerde volksvertegenwoordigers zetelen, die 
durven uitkomen voor hun eigen ideeën en de ideeën van de burgers die zij vertegenwoordigen. Dat geldt trou-
wens niet alleen voor het Vlaams Parlement. Dat geldt voor alle parlementen in dit land.

Als Vlaams Parlement hebben we het voortouw genomen in de modernisering van het statuut van de volks-
vertegenwoordiger. We hebben werk gemaakt van een regeling waardoor parlementsleden die langdurig of 
veelvuldig afwezig zijn een deel van hun parlementair inkomen verliezen.

Voorlopig is het Vlaams Parlement het enige parlement dat zijn statuut op die manier aangepast heeft. 

Ik betreur dat de andere parlementen – ondanks de luide roep van verschillende partijvoorzitters – ons hierin 
nog steeds niet gevolgd zijn. Ik heb onze aanpassingen al meermaals aangekaart op de Conferentie van de 
voorzitters van de 9 Assemblées. 

Voorlopig echter zonder gevolg. 

Maar ik ben trots dat wij vanuit Vlaanderen alvast het goede voorbeeld geven.
Beste aanwezigen, 

De relance in Vlaanderen trekt zich volop op gang: we zijn aan een zomer begonnen waarin de mensen terug 
buiten komen en willen genieten: talloze evenementen en festivals zijn daarvan een sprekend voorbeeld. Men-
sen gaan weer op stap, doen terrasjes, reizen, in binnen- en buitenland. 

Op economisch vlak hervatten de activiteiten tegen een hoog tempo: Vlaanderen telt momenteel een groot 
aantal openstaande vacatures.



In het belang van onze welvaart is het cruciaal om die jobs in te vullen, door mensen te activeren, te stimule-
ren, op te leiden of bij te scholen. Het is uitermate belangrijk dat werken beloond wordt. We hebben iedereen 
die kan werken immers broodnodig. Ik ben ervan overtuigd dat het bestaande federale systeem van levenslan-
ge uitkeringen hier absoluut niet toe bijdraagt.

*

Dames en heren,

Door de hoge energieprijzen en de aantasting van de koopkracht staat het water heel wat mensen aan de lip-
pen. Er resten ons nog grote uitdagingen die we met zijn allen moeten aangaan.

Als voorzitter van het Vlaams Parlement roep ik dan ook op om de handen in elkaar te slaan en met vereende 
krachten te werken aan de maatschappelijk belangrijke, maar vaak ook complexe dossiers waar we vandaag 
mee geconfronteerd worden.

Het parlement is bij uitstek de plaats waar een clash van ideeën en ideologieën plaatsvindt. Dat is een goede 
zaak en – u kent me – ik zal dat blijven aanmoedigen. 

Maar het parlement moet ook een plaats zijn die uiteindelijk verbindend werkt.

Een 15-jarige bezoeker van het parlement vroeg me onlangs: waarom kunnen we niet gewoon voor ideeën 
stemmen? Want in elke partij zitten wel ideeën waar ik achtersta, maar geen enkele partij vertolkt al mijn idee-
en. Ik vond dat een verfrissende suggestie. 

Want eigenlijk vertolkt hij hiermee impliciet ook de wens dat politici zouden samenwerken over de partijgren-
zen heen. 

Dat goede voorstellen voortkomen uit de creativiteit en de oplossingsgerichtheid van de volksvertegenwoordi-
ger en dat deze gestemd worden, los van het dogma meerderheid tegen oppositie. 

Dat er meer wordt ingezoomd op de inhoudelijke merites van een voorstel.

Dat talentvolle volksvertegenwoordigers hun job met passie blijven doen zonder dat ze er ontgoocheld de brui 
aan geven door de voortdurende bagger die ze over zich heen krijgen of door het gevoel dat ze niks kunnen 
veranderen.  

Kortom: dat volksvertegenwoordiger geen knelpuntberoep wordt. 

*

Beste aanwezigen, 

Met deze hoopvolle wens wil ik graag afronden. 

Ik ben ervan overtuigd dat we met een sterk, kritisch maar ook verbindend parlement, van Vlaanderen een 
nog betere en mooiere plek kunnen maken.

Ik wens jullie allen een fijne 11 juli en een deugddoende vakantie.

Ik dank u.

Liesbeth Homans
Voorzitter Vlaams Parlement

Alleen het gesproken woord telt.


